

# ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанная вѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ под-  
писчиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскѣ а первыю во всѣ города  
Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на  
одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключений, только Полицейскимъ урядникамъ, если  
пожелаютъ, предлагаются 2 руб. Видъ за прежнюю плату на годъ 3 руб., на пол-  
года 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Поли-  
цейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть  
разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правления  
по 5 коп. за номеръ.

Подписька принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлении, въ Уѣздныхъ и Го-  
родскихъ Полицейскихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Пристановъ.



№ 37.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ  
Россійской Имперіи, за исключениемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно  
торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и Ко въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его  
отдѣлениѣ въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 13, по особой тарѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАК-  
ТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие по-  
лучить по помѣщеннымъ статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Вышла изъ печати брошюра  
**КРАТКІЯ СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ ПО ОЛОНЕЦКОЙ ГУБЕРНІИ.**

цѣна 15 коп.

Продается въ Губернскій Типографіи, у Полиціймейстера и Исправниковъ.

**ДО 60**  
РАЗЛИЧНЫХЪ СОРТОВЪ БУМАГИ  
ДЛЯ ВІЗИТНЫХЪ карточекъ, пригласительныхъ  
билетовъ, меню и т. п.  
— ВНОВЬ ПОЛУЧЕНО —  
въ Олонецкой Губернскій Типографіи.

Візитныя карточки отъ 60 коп. и дороже за сотню.

ИМЮЮТСЯ ВСЯКІЕ КОНВЕРТЫ.

ПО 3 КОП.

въ Олонецкой Губернскій Типографіи  
ПРОДАЮТСЯ  
поздравительныя къ празднику св. Пасхи  
**ПІСЬМА и КАРТОЧКИ**

Иногороднимъ высылка производится не менѣе  
25 экземпляровъ.

Высыпающіе 100 экз. за пересылку не платятъ.

## Обязательная постановле- нія о содержаніи земскихъ дорогъ въ губернії.

Составленыя Олонецкимъ губернскимъ земскимъ  
собраниемъ для мѣстныхъ жителей, согласно ст.  
63 и 108 пол. о губ. и уѣзд. зем. учр. 1890 г.  
и изданныя господиномъ Олонецкимъ Губернато-  
ромъ, на основаніи ст. 111 того же положенія,  
порядкомъ, опредѣленнымъ ст. 424 т. II, изд.  
1892 года.

1) Полотно дорогъ и канавы не могутъ  
быть ничѣмъ занимаемы, застраиваемы, за-  
гораживаемы или инымъ образомъ повре-  
ждаемы вѣтвеніемъ (889 ст. уст. пут. сообщ.)

2) Пользоваться резервами, т. е. полосой  
дороги, расположенной за канавами до гра-  
ницаъ дороги (30 саж. ширины ст. 524 уст.  
пут. сообщ.) разрѣщается при соблюденіи  
следующихъ условій:

3) Владѣльцы земель, прилегающихъ къ  
резервамъ полосамъ дорогъ, могутъ ихъ  
запахивать, или пользоваться ими въ видѣ  
сѣлконосовъ, но только съ разрѣшеніемъ уѣз-  
дной земской управы и до того времени, по  
какъ таковыя не потребуются земству для ре-  
монта или другихъ дорожныхъ надобностей.  
(Добываніе песку, камня, фасины и т. п.).

4) Застраивать или возводить какія либо  
постройки на резервахъ дорогъ безусловно  
воспрещается.

5) Ставить изгороди ближе 6 саж. отъ  
края полотна дороги воспрещается; далѣе  
же сего разстоянія могутъ быть возводимы  
изгороди при тоѣ лишь условіи, что, если  
отъ нахожденія изгородей въ зимнее время  
будутъ происходить сильные заносы, то вла-  
дѣльцы должны осенью изгороди разбирать,  
или своими средствами расчищать полотно  
дороги отъ снѣжныхъ заваловъ. (3)

Губернаторъ В. Левашовъ.

Г. Петрозаводскъ.

20 марта 1900 г.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Петрозаводская городская управа объяв-  
ляетъ владѣльцамъ подвижныхъ имуществъ  
г. Петрозаводска, что раскладочная вѣдо-  
мость налога, подлежащаго съ имуществомъ

въ казну на 1900 г., составлена въ таковой  
можетъ быть желающими разсмотриваема,  
въ помѣщеніи городской управы, во всѣ  
присутственныя дни, отъ 10 часовъ утра до  
часу дня, въ теченіи мѣсячного срока со  
дня напечатанія сего объявленія.

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ Череповецкаго окруж-  
ного суда А. Г. Образцовъ, живущий въ г.  
Череповѣцѣ, по Александровскому проспекту,  
въ 35 кварталѣ, въ домѣ подъ № 2, объ-  
являетъ, что имъ 31 мая 1900 г., при Чере-  
повецкомъ окружномъ судѣ, для удовле-  
творенія присужденного взысканія, по за-  
кладной крѣпости, въ пользу жены крестья-  
нина Анастасіи Петровой Болтышевой въ  
суммѣ 37850 р. съ процентами и издержками,  
будетъ продаваться съ публичного торга  
предназначенное имѣніе кунца Игнатія Ивано-  
вича Тарасова, состоящее Новгородской  
губерніи, въ Устюженскомъ уѣздѣ, Барса-  
нирокъ волости и заключающееся въ землѣ,  
въ количествѣ 603 дес. 2039 саж., или  
сколько окажется, въ трехъ смежныхъ меж-  
ду собою дачахъ, пазырьемъ по специальному  
межеванію 2 и 1 части сельца Вах-  
рамѣева и пустошахъ Фатяновой 3 уч. и  
Азьевой Бун., съ находящимися при усадьбѣ  
— сельцѣ Вахрамѣевѣ усадебными и хозяйственными  
постройками. Имѣніе это кромѣ  
Болтышевой, никому другому не заложено.  
Продажа начнется въ 10 часовъ утра съ  
опытной суммы 9500 р. Опись и оценку  
имѣнія можно видѣть въ канцеляріи Череп-  
овецкаго окружнаго суда до дня продажи.

За Вице-Губернатора,

Совѣтникъ Ф. Филоновъ.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ А. Бюровъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

24 марта, наканунѣ праздника Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, совершило бытъ въ каѳедральномъ соборѣ торжественное всенощное бдѣніе. На литію и величаніе выходилъ Его Преосвященство, Владыка же былъ прочитанъ въ акаѳистѣ. Масса молящихся совершило перенольти путь обширный соборъ. Величественное богослуженіе, умилительное чтеніе акаѳиста и прекрасное пѣніе архіерейского хора возбуждали религиозное чувство въ молящихся.

Въ самый праздникъ літургію совершилъ въ соборѣ Владыка, въ сослуженіи отца ректора семинаріи и соборного духовенства.

Въ понедѣльникъ, 20 сего марта, въ 12 час. дня, въ зимнемъ дворцѣ имѣлъ счастіе представляться Его Величеству Государю Императору Томскому Губернатору, действ. стат. сов., князь С. А. Вяземскій.

Въ казенной палатѣ 25 сего марта полу-  
ченна телеграмма Директора Департамента Государственного Кланачества слѣдующаго  
содержанія:

Жалованье за апрѣль и столоы за маѣ  
разрѣшено выдавать съ 4 апрѣля.

Повидимому, весна окончательно вступила въ свои права. Улицы въ городахъ потери-  
ли и на нихъ стоять вода. Извозчики начидаютъ замѣнять свои обычныя зимнія сапи-  
саніями болѣе легкаго типа. Въ воскресенье, 26 числа, термометры показывали въ полдень 13° тепла въ тѣни. Почты, конечно, запаздываютъ; петербургская корреспонденція получается на пятый день.

## КЪ ВОПРОСУ о взаимныхъ отношеніяхъ губер- скихъ и уѣздныхъ земствъ.

Предыдуща работа Л. Н. Шипова, посвя-  
щенная выясненію вопроса о взаимныхъ отно-  
шеніяхъ между губернскими и уѣздными  
земствами.

Этотъ вопросъ имѣть громадное значеніе  
для развитія живого земскаго дѣла. Въ по-  
слѣднее время часто приходится слышать,  
что губернскія земства посягаютъ на само-  
стоятельность уѣздныхъ земствъ, что по-  
слѣдніе не могутъ правильно развиваться, и  
дѣятельность местныхъ учрежденій и мест-  
ныхъ общественныхъ силъ тормозится, что подобная установка дѣла совершенно не-  
правильна, такъ какъ уѣзлы, какъ самостоя-  
тельный единицы, должны и действовать  
самостоятельно, независимо отъ губернскаго  
земства.

Выясненію довольно сложныхъ отношеній  
между губернскими и уѣздными земствами и  
предназначенъ трудъ Л. Н. Шипова. Дума-  
емъ, что для читателей нашей газеты, слѣ-  
дящихъ за дѣятельностью земства и постепен-  
нѣемъ развитіемъ идей и принциповъ по  
пѣкоторымъ вопросамъ земскаго самоупра-  
вленія, интересно будетъ познакомиться со  
взглядами и выводами г. Шипова, лучшаго  
знатока земскаго дѣла въ Россіи, болѣе двад-  
цати лѣтъ принимающаго участіе въ разра-  
боткѣ многихъ земскихъ вопросовъ съerva-  
въ качествѣ губернскаго гласнаго, а въ по-  
слѣднее время въ качествѣ предсѣдателя  
Московской губернскай земской управы.

Существуетъ дѣлъ точки зрѣнія, замѣча-  
етъ г. Шиповъ, на взаимныхъ отношеніяхъ ме-  
жду губернскими и уѣздными земствами. По  
мнѣнію однихъ, дѣятельность уѣздныхъ и  
губернскіхъ земствъ должна быть ограни-  
чена, при чемъ губернское земство должно  
вѣдать дѣла, имѣнія общегубернское  
значеніе, уѣздное же земство должно счи-  
таться съ мѣстными нуждами и въ кругѣ  
его вѣдѣнія должны входить лишь мѣстные  
уѣздныя потребности. По мнѣнію другихъ  
подобное разграничение дѣятельности губер-  
нскаго и уѣздного земства не должно имѣть  
мѣста, такъ какъ работа земства должна  
быть дружной и совместной, направляемая  
на пользу всего населения. Въ виду суще-  
ствованія этихъ двухъ противоположныхъ  
мѣнѣй о взаимныхъ отношеніяхъ между губер-  
нскими и уѣздными земствами, авторъ  
вполнѣ резонно и справедливо обращается къ  
самому законоположенію о земскихъ учреждені-  
яхъ и хочетъ въ немъ найти ключъ для  
разумѣнія истини.

Авторъ подробно останавливается на тѣ-  
мѣніи 3-й статьи Положенія о земскихъ  
учрежденіяхъ, которая даѣтъ указанія о томъ

## ЧАСТЬ ОФІЦІАЛЬНАЯ.

### ДВІЖЕНІЕ ПО СЛУЖБѢ.

### ВЫСОЧАЙШЕ ПОВЕЛІННІЕ.

О новомъ изданіи IX тома свода законовъ  
(законъ о состояніяхъ) и чиставѣ монетного.

Его Императорскому Величеству, съ благо-  
воливши принять земскіи: IX тома свода  
законовъ (законы о состояніяхъ) и уставы  
мѣстного, входящаго въ составъ седьмаго  
тома свода законовъ, 4 марта 1900 года,  
Высочайше созволилъ на внесеніе ихъ въ  
Правительствующій Сенатъ для обнародо-  
ванія.

О таковой Монаршѣ волѣ, сообщеннѣй  
Государственнымъ Секретаремъ, Министромъ  
Юстиціи предложилъ Примѣрствующему  
Сенату, замѣтъ съ актами, упомянуты-  
ми выше знать, присоединивъ, что на-  
стоящемъ изданіи законовъ въ состояніяхъ  
и уставы мѣстного Высочайше повелѣно  
принять пакетомъ изданий 1899 года.

Справ. Вѣсти. № 65.

что кругъ действій земскихъ учрежденій ограничиваются предѣлами губерніи или уѣзда, каждому изъ сихъ учрежденій подвѣдомственныхъ, къ вѣдѣнію же губернскихъ земскихъ учрежденій относятся тѣ изъ дѣлъ поименованныхъ въ статьѣ 2-й, которыхъ касаются всей губерніи или нѣкоторыхъ еї уѣздовъ, а къ вѣдѣнію уѣзденыхъ земскихъ учрежденій — тѣ изъ означенныхъ дѣлъ, которыхъ касаются каждого отдельнаго уѣзда и не предоставлены статьей 63 вѣдѣнію губернскихъ земскихъ учрежденій. Составляя, однако, эту статью съ 2, 63 и 64, слѣдуетъ заключить, что существующее Положеніе о земскихъ учрежденіяхъ не имѣло въ виду разграничить дѣятельность губернскаго и уѣздин. земствъ. Нѣкоторые параграфы изъ статьи 2-ой одинаково должны быть отнесены къ вѣдѣнію того и другого земства, какъ напр. попеченіе о пріазрѣніи бѣдныхъ, ненадѣчно больныхъ и умалишенныхъ (п. VI.), развитіе средствъ врачебной помощи населенію и къ обезспеченію мѣстности въ сапитарномъ отношеніи (п. VIII.), развитіе средствъ народнаго образованія (п. X.) и т. д. Еслибы земское положеніе строго разграничивало предметы вѣдѣнія губерн. и уѣздин. земствъ, то оно должно было это и оговорить, а между тѣмъ въ Положеній это не предусмотрѣно, и лишь въ отношеніи заѣдышванія мѣстными земскими повинностями, девежаціями и натуральными, по 1 пункту 63 статьи, предоставлено губернскимъ земскимъ собраниемъ вѣдать точно также дѣла по земскому страхованию и раздѣлеве земскихъ зданій, сооруженій, путей сообщенія на губернскія и уѣздныя.

Исключая перечисленныхъ пунктовъ, дѣйствующее законоположеніе скорѣе предусматриваетъ совѣтскую работу губернскихъ и уѣздныхъ земствъ. Нѣкоторые законы, касающіеся земства, также стремятся уравновѣсить дѣятельность того и другого земства. Законъ, напримѣръ, первого июля 1895г. обѣ улучшении дорогъ предоставляетъ уста-

новить взаимодѣйствіе нуждъ между губернскими и уѣздными земскими учрежденіями для образования дорожныхъ капиталовъ.

Такимъ образомъ, земское Положеніе и правительственные распоряженія стремятся приватъ всѣ земскія учрежденія къ совмѣстной работе, несолько не выдѣля одно земство отъ другихъ. Земство, по мнѣнію г. Шипова, есть нечто иное, какъ соединеніе, общественный союзъ жителей одной местности для удовлетворенія общихъ хозяйственныхъ нуждъ; уѣздныи и губернскія земскія учрежденія преслѣдуютъ совершенно одинаковыя по существу своему цѣли и различіе въ задачахъ уѣздныхъ и губернскихъ земствъ заключаются только въ томъ, что первыя имѣютъ въ виду главнымъ образомъ, удовлетвореніе потребностей населенія отдельныхъ уѣзовъ, а послѣднія должны имѣть

## ГОРОДЪ КАРГОПОЛЬ

(Продолжение...)

Еще находясь подъ Каргополемъ, враги послыали было одного крестьянина „съ грамотами“ къ пану Песотскому, предводителю другой такой-же сбродной шайки, приступавшей послѣ нихъ къ Кирилло-Белозерскому монастырю, съ просьбой, чтобы „онъ Песотцкой съ людми шель къ нимъ (подъ Каргополь) на сколь“ съ тѣмъ, чтобы „сшедшися де имъ вмѣсто всѣми людми приступати (потомъ) къ Каргу полю я, вавъ Карга поле и изъ Карга поля взявъ нарядъ, всѣми людми идти (уже) къ Кирилову монастырю“. <sup>1)</sup> Замыслы враговъ, однако, не имѣли успѣха, такъ какъ каргополы успѣли перенять изъ посланца да и самаго пана Песотского въ то время уже не было въ живыхъ: во время приступа 11 декабря онъ „съ города изъ бушевъ былъ убитъ и (потомъ) сожжены въ Горьскомъ монастырѣ, на дворѣ, во всемъ, и въ честь его убили“. <sup>2)</sup>

Изъ приведенного факта нельзя не видеть того, что враги очень высоко ценили Каргопольский острогъ, какъ надежную операционную базу для дальнѣйшихъ своихъ действій на сѣверѣ, и сильно добивались такъ или иначе завладѣть его „парядомъ“ (огнестрѣльными оружіемъ), такъ какъ только

своей цѣлью равномѣрное удовлетвореніе потребностей всѣхъ жителей губерніи. Губернія, въ качествѣ болѣе крупной земской единицы, не можетъ быть признана благодѣствующей, какъ цѣлое, если внутри ея останутся болѣе мелкія единицы и даже цѣльные уѣзды по своей малоимущественности неспособны удовлетворить самимъ наступившимъ изъ своихъ потребностей. Губернское земство и должно стремиться къ такому порядку, при которомъ удовлетвореніе извѣстнаго *minimum*'а элементарныхъ земскихъ потребностей, (каловыя потребности въ школѣ, медицинской помощи) было бы равномѣрно обеспечено въ предѣлахъ всей губерніи, авѣ зависимости отъ имѣющихся мѣстныхъ средствъ и т. п.

(Продолжение будет.)

## Отечественная Хроника.

— Ковенское губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе въ своемъ представлении министерству внутреннихъ дѣлъ указываетъ, что правила 12 июля 1889 г для волостныхъ судовъ слишкомъ сложны и требуетъ отъ неграмотныхъ, большою частью, судей соображеній, совершенно для нихъ недоступныхъ, послѣдствіемъ чего являются съ одной стороны неравномѣрность наложенія наказаній, а съ другой — произволъ волостныхъ писарей. Губернское по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе выработало по этому случаю и представило на разсмотрѣніе министерства проектъ правилъ примѣненія различныхъ наказаній въ соответствии съ проступками. Эти правила точно опредѣляютъ, въ какихъ случаяхъ должно быть наложено тѣлесное наказаніе, денежный штрафъ или арестъ и въ какихъ размѣрахъ и, наконецъ, въ какихъ случаяхъ судъ можетъ ограничиться выговоромъ.

— Къ 1 января нынѣшняго года министерствомъ финансовъ собраны свѣдѣнія о состояніи нашего торгового флота. Оказывается, что въ Бѣломъ, Балтійскомъ, Черномъ, Азовскомъ, Каспійскомъ и виѣшнихъ моряхъ плаваютъ подъ русскимъ флагомъ 657 паровыхъ судовъ вмѣстимостью 299,724 тоннъ и 2,143 парусныхъ судовъ вмѣстимостью 254, 416 тоннъ. Общая стоимость русскаго коммерческаго парового флота предѣляется въ 92 милл. руб., а паруснаго 4,830,328 руб. Большинство паровыхъ судовъ — заграничной постройки, парусные же сѣ строены въ Россіи. Торговый флотъ Россіи, какъ показываютъ приведенныя цифры, не великъ, но въ немъ замѣчается быстрое развитие: въ послѣдніе три года онъ увеличился 159 паровыми судами вмѣстимостью 93,780 тоннъ и 460 парусными вмѣстимостью 54,757 тоннъ.

Вопросъ о соединеніи Финляндской желѣзной дороги съ общей сѣтью россійскихъ желѣзныхъ дорогъ разрѣшено правительствомъ въ утвердительномъ смыслѣ. Императорскій финляндскій сенатъ образовалъ уже особый фондъ въ 10,000,000 марокъ для постройки моста черезъ Неву и соединительнаго пути съ Николаевской ж. д. Въ наѣснѣмъ же году будутъ сдѣланы изысканія для постройки этой соединительной вѣтви, а также разрѣшеніе вопроса объ отчужденіи для прокладки полотна желѣзной дороги общественныхъ и частныхъ земель. Эта соединительная вѣтвь будетъ имѣть для Петербурга особенно важное значеніе, такъ какъ, впервыхъ, послужить къ облегченію значительныхъ торговыхъ спошенній съ Финляндіею и, во-вторыхъ, будетъ способствовать быстрому росту зарѣчныхъ частей города. По статистическимъ даннымъ, торговые обороты Петербурга съ Финляндіей опредѣляются въ послѣднее время свыше 40 милл. рублей въ годъ; изъ нихъ 25 милл. руб. составляютъ вывозъ и 15 милл. ввозъ.

— Воздуждній пѣкоторыми земствами опрошъ о правѣ установки въ земскихъ лѣбеныхъ учрежденіяхъ кружекъ для сбора обровольныхъ пожертвованій на земскую единицкую часть, разысканъ недавно правительствующимъ сенатомъ въ утвердительномъ смыслѣ.

— Въ виду истекающаго 8-го сентября 902 года столѣтія со дnia учрежденія министерства народнаго просвѣщенія, министерствомъ еще въ прошломъ году было решено приступить къ составленію и изданию въ это-у дни записки о дѣятельности названнаго вѣдомства за время съ 1802 гг. Организованная тогда-же изъ членовъ министерства падпаго просвѣщевія, подъ предсѣдательствомъ товарища министра, д. с. сов. Н. А. Вѣрева, комиссія постановила: въ виду невозможности составить въ такой короткій срокъ полную документальную исторію министерства, отпечатать, ко дню юбилея, въ видѣ изящнаго изданія (*édition de luxe*), лишь историческую записку о дѣятельности вѣдомства, долженствующую представить виженіе законодательства въ области народнаго просвѣщенія и обзоръ главнѣйшихъ проприатій вѣдомства. Записку эту предложено спбдить біографическими данными лицахъ, стоявшихъ во главѣ министерства за истекшее столѣтіе, и фототипическими воспроизведеніями портретовъ главнѣйшихъ дѣятелей вѣдомства. На изданіе записки министерство израсходовало въ минувшемъ году изъ своихъ средствъ 600 р. и исходило изъ того, что государстненныи совѣтъ, спускъ изъ средствъ казны на тотъ-же предметъ: въ 1900 и 1901 гг. по 1, 800 р., и въ 1900 г.—7,700 руб.

— Въ прошломъ году министерствомъ народнаго просвѣщенія была образована

комиссії для перевірки дійсності правил о переводних і випускних випитаннях въ средніхъ учебникахъ залежною Комісією за въ настолшее время възбранои своя занятія. Выработанные ею положенія сводятся къ слѣдующему. Переводные экзамены изъ класса въ классъ, какъ письменные, такъ и устные, предполагается отмѣнить вовсе; ученики будуть переводиться по годовымъ отмѣткамъ, причемъ отмѣняется нынѣ дійсствующее правило, на основаніи котораго для перевода безъ экзамена требуеться отмѣтка 4 по крайней мѣрѣ по двумъ главнымъ предметамъ и удовлетворительные баллы по всѣмъ остальнымъ предметамъ. По проекту комісії, ученики будутъ переводиться безъ экзамена и при круглой тройкѣ по всѣмъ предметамъ безразлично. Неуспѣвающие ученики раздѣляются на дійснія категоріи. Получившіе неудовлетворительный средній годовой балль только по двумъ предметамъ будуть подвергаться экзаменамъ до канікулъ лишиь по этимъ предметамъ изъ курса даннаго класса; незадержавшіе экзамена оставляются въ томъ же классѣ на повторительный курсъ, такъ какъ переэкзаменовки отмѣняются вовсе. Равнымъ образомъ оставляются на второй годъ въ тѣ изъ учениковъ, которые имѣютъ неудовлетворительные баллы болѣе чѣмъ по двумъ предметамъ. Такіе ученики совсѣмъ не допускаются къ экзаменамъ. Экзамены, по проекту, будутъ производиться только устные; письменные экзамены сохраняются лишь для оканчивающихъ курсъ и то только по одному предмету — русскому языку. Присылка темъ изъ округа отмѣняется. Ученики, согласно проекту комісії, будуть исполнять работы на темы, предлагаемыя самими преподавателями. Всѣмъ будетъ предлагаться по четыре темы, и выборъ изъ вихъ предоставляется учащимся (Нов.).

**Главный инспекторъ учебныхъ заведеній вѣдомства министерства финансовъ С. С. Григорьевъ** возбудилъ вопросъ об установлении особаго школьнаго налога на торговыя и промышленныя предпріятія, предназначаемаго исключительно на устройство школъ при фабрикахъ и заводахъ, а также въ мѣстахъ съ наиболѣе развитыми торговыми предпріятіями. Этотъ налогъ, по мнѣнію г. Григорьева, будетъ справедливымъ побоночнымъ вознагражденіемъ народа, который своими силами и трудомъ въ крупной долѣ создаетъ и выносить колоссальныя промышленныя предпріятія и поэтому въ правѣ разсчитывать, что хотя-бы небольшая часть барышей отъ нихъ шла на его образование, одинаково необходимое какъ для народа, такъ и для роста промышленности и торговли.

заповь, при неакомъ удобномъ случаѣ, подъ предводительствомъ своихъ атамановъ въ въ родѣ—Богдана Прохорыча Малыгина, Василья Фомича и др., кровью мстившими врагамъ за свои обиды. Недаромъ, поэтому, все соѣднія мѣста особыми грамотами сообщали другъ другу о славномъ дѣлѣ Каргополя, ставя его пѣ примѣръ себѣ и другимъ: онъ сразу выросъ въ города — исполненъ на, въ города — героя, командира, гейса котораго слушались далеко за предѣлами его волостей; его хвалили, имъ гордились... Только самъ Каргополь, сообщилъ въ Бирзуловъ монастырь и на Бѣлоозерѣ обѣ удачно отбивтомъ имъ вражьемъ приступы въ три поймы<sup>5</sup>, смиренно и простодушно приписывалъ свой успѣхъ не себѣ, а помощи Всѣхъ; при чмъ, соѣднѣ бѣлоозерцамъ „жити бережно, чтобы воры изгономъ (нечалинныиъ набѣгомъ) начаго дурна (вадъ лини) не учипили”<sup>6</sup>, они просили ихъ сообщить ему вѣсти про „Московское государство”, показывая тѣмъ свое живое и пострадавшее сочувствіе къ общему дѣлу отечества. А что, господа,—писали каргополцы: у васъ про Московское государство и откудѣ нибудь никакихъ вѣстей объѣ витца, и замѣ-бы, господа, къ намъ оѣмъ стяжъ вѣдѣти писати, а безъ вѣстей иасъ не держати”. 1)

(Предложение будущего).

<sup>1</sup> См. Статью М. А. Григорьева.

<sup>9)</sup> *ibid.*

<sup>19</sup>) Доп. Акт. Ист. т. II, № 27.

## ПО ГОРОДАМЬ И СЕЛАМЬ.

**ЦАРИЦИНЪ.** — Изъ Царичина въ Ноа. Бр. сообщаютъ, что между станциями Бутурлиновка и Таловая юго-западныхъ желѣзныхъ линій въ вагонѣ 1-го класса совершилъ дорогу въ вагонѣ 1-го класса купца Кащенко съ цѣлью вымѣрить убийства купца Кащенко съ цѣлью вымѣрить убийства купца Кащенко, уроженца Калачевограбления. Кащенко, уроженецъ Калачевограбления, склонилъ Воронежской губ., проживавшъ въ с. Бутурлиновка. Въ роковую ночь онъ вышелъ изъ себѣ дома, изъ въ карманѣ кошелька 40,000 руб. Объ этомъ узнали жаждущие вора и приготовились къ преступленію. Кащенко сѣлъ въ поѣздъ на станціи Таловой и вышелъ отѣльное купе 1-го класса, въ которомъ и заперся, желая отдохнуть. На этой же станціи въ вагонѣ, где помѣстился Кащенко, вошли еще два пассажира, изъ которыхъ одинъ былъ въ формѣ офицера, а другой—въ священнической расѣ. Пассажиры эти помѣстились въ общемъ купе, мирно бесѣдѣли между собой и не обращали на себя ничего вниманія. Вночѣствіи, когда обѣръ-кондукторъ подошелъ къ купе Кащенко и сталъ стучать въ дверь, то не получили никакого отвѣта. Онъ рѣшилъ отпереть купе своимъ ключомъ и невольно понялъ, что сидѣлъ на катастрофе. Кащенко, представившися его глазамъ, была поистинѣ ужасна: Кащенко лежалъ въ одномъ болѣе лицомъ къ верху на диванѣ; горло его было перерѣзано, кругомъ стояли лужи крови. Обѣръ-кондукторъ сообразилъ, что виновника преступленія еще въ поѣздѣ, такъ какъ на полномъ ходу скочить было рисковано. Сопровождавшему его кондуктору онъ приказалъ не производить никакого переполоха и запереть всѣ вагонѣ, чтобы ни одинъ пассажиръ не могъ уйти. Когда поѣздъ былъ остановленъ на станціи Бутурлиновка, то, по заявлѣнію о совершенномъ преступленіи жандармской позиціи, были приданы самыя энергичныя мѣры къ обнаружению виновниковъ убийства и задержанию ихъ. Злодѣи были вскорѣ же обнаружены: они оказались тѣмы самыми пассажирами въ священнической расѣ въ офицерской формѣ, которые заняли мѣстѣ въ поѣздѣ за станціи Таловой, где сѣлъ и убитый Кащенко. Оказалось, что это—известные позиціи преступники, много разъ уже находившіеся подъ сѣдѣствіемъ и судомъ. При обыскѣ у нихъ были найдены и деньги Кащенко, послужившіе цѣлью этого кроваваго дѣла. Купе, которое занималъ Кащенко, какъ оказалось, было отверто ими подобраныемъ ключомъ, каковой и былъ найденъ у преступниковъ при обыскѣ. Въ виду очевидности уликъ, преступники сознались въ злодѣїи и были арестованы.

\* \* \*

**АРХАНГЕЛЬСКЪ.** — За послѣдніе годы Архангельскіе лѣсопильные заводы растутъ какъ грибы. Въ періодъ двухъ послѣднихъ лѣтъ здесь открылось, по словамъ „Пет. Вѣд.“, три новыхъ лѣсопильныхъ завода, въ томъ числѣ одинъ пловчій (построенный на плашкоутѣ), и несколько заводовъ значительно расширены. Въ половинѣ текущаго года ожидается открытие еще двухъ новыхъ заводовъ изъ нихъ одного пловчаго, да предполагается постройка иногородной фарма барона Розенъ. На двухъ открылся еще лѣсопильный заводъ, который оказался во ступу, уже четырнадцати въ Архангельскѣ, и если къ этому числу прибавить еще три завода, имѣющихъ открыться въ недалекомъ будущемъ, то Архангельскѣ будетъ иметь семнадцать заводовъ, дѣятельность которыхъ направлена къ одной общей цѣли—лѣсопиленію. Если допустить, что все эти 17 заводовъ будутъ работать на 70 рабочихъ, распределяя въ сутки, въ среднемъ, по 200 бревенъ на разу, то суточное потребление ими лѣса выразится довольно складно цифрою—по 14,000 брев., а если принять во вниманіе, что каждый заводъ будетъ иметь по 250 рабочихъ дней (сутокъ) въ году, то общая сумма потребленія ими стволами въ годичный періодъ опредѣлится въ 3½ миллиона.

И это только въ Архангельскѣ; между тѣмъ, немало такихъ же заводовъ функционируетъ въ другихъ мѣстахъ губерніи, какъ-то: въ Ковдорѣ, Сорокѣ, Вемѣ, Мезени, Онегѣ и проч.—способныхъ распилить ежегодно до 1½ миллиона стволовъ.

Но здѣшне замѣтить при этомъ, что до сихъ поръ архангельскіе заводы снабжались лѣсомъ главнымъ образомъ, изъ линіи Архангельской въ Вологодской губерніи, и

стоитъ представить, какъ громадная заводская сила направлена къ опустошенню лѣсныхъ богатствъ этого района и что ожидаетъ этотъ край впереди—льть черезъ 15—20?

\* \* \*

**РОСТОВЪ НА Д.** — Какъ сообщаетъ „Приаз. Кр.“, въ Ростовѣ на Дону, 7-го марта, полиція 4-го участка въ одномъ изъ трактиръ Нового базара задержала очень интересный авантюристъ.

Это арестованіе воронеж. губерніи Степанъ Корыстинъ. Въспользовавшись поразительнымъ сходствомъ своимъ съ отцомъ Иоанномъ Кронштадтскимъ, Корыстинъ вадумалъ нагло эксплуатировать имя известнаго пастыря. Онъ вышелъ изъ дома мѣстного купечества средней руки и, представившися племянникомъ отца Иоанна, просилъ пожертвовать что-нибудь изъ сооружаемыхъ будто бы маститымъ пастыремъ въ Архангельскѣ и другихъ окраинахъ нашего отечества церкви. Илогда, смотря по обстоятельствамъ, предложогомъ для взиманія денегъ служили больные въ томъ домѣ, куда онъ являлся и за которыхъ онъ предлагалъ дать записочку „о здравіи“ для принесенія его дядей молитвъ за больныхъ; если же онъ узнавалъ, что у принявшихъ его есть дорогіе покойники, то тутъ онъ предлагалъ помолиться за упокой душъ ихъ, все это, конечно, за извѣстную мзду. У Корыстина, промышлявшаго такимъ образомъ въ Ростовѣ съ лѣта прошлаго года, образовался порядочный кружокъ почитателей, которымъ онъ раздавалъ на память свои портреты, гдѣ онъ спѣлъ босымъ со сложенными пальцами прачкой руки въ крестное знаменіе. Наиболѣе щедрымъ жертвователемъ проходимецъ выдавалъ бумажныя картички съ изображеніемъ святыхъ, выдавая эти картички за полученные имъ отъ своего дади отца Иоанна. Между своими почитателями онъ извѣстенъ былъ подъ именемъ „Владимира Босого“. При задержаніи у проходящаго найдена была цѣлая пачка записочекъ „о здравіи“ и „за упокой“. Вѣдѣтъ съ нимъ задержана была и женщина, которую Корыстинъ называлъ своей женой, по вскорѣ выяснилось, что она дѣвушка К. Тумскала, его сожительница. Документовъ у Тумской не оказалось и поэтому она тутъ же была отправлена этапомъ порядкомъ на родину. Въ первый же день задержанія Корыстинъ удалось отыскать до десятка лицъ, у которыхъ проходимецъ перебралъ путемъ обмана не малую сумму. Дѣло передано судебной власти.

\* \* \*

**ХАРКОВЪ.** — Предполагается устроить въ уѣздныхъ городахъ нашей губерніи такъ-называемыя „бюро составленія дѣловыхъ бумагъ“ по образцу того, какое учреждено уже въ городѣ Волчанске. Организацию этихъ „бюро“ принимаютъ на себя частныя лица, разсчитываютъ современемъ, когда полезность этихъ учрежденій выяснится на практикѣ, обратиться за материальною помощью къ подлежащимъ уѣзднымъ земствамъ, многія изъ которыхъ, какъ извѣстно, давно уже проявляли желаніе прийти на помощь крестьянамъ въ отношеніи оказанія имъ юридической помощи (Южн. Кр.).

\* \* \*

**ТЕЛЕГРАММЫ**

Российскаго Телеграфнаго Агентства.

23-го марта.

**ЛОНДОНЪ.** — «Times» телеграфируютъ изъ Блумфонтена отъ 21 марта: Сильные отряды буровъ находятся по ту сторону реки Моддер, къ востоку отъ Блумфонтена. Британская конная пехота находилась къ нимъ весь день въ соприкосновеніи въ 12 миляхъ разстоянія отъ Блумфонтена.

«Daily Mail» телеграфируютъ изъ Мѣфкинга отъ 23 марта: Сегодня происходила бомбардировка города. Не смотря на противоположные приказы, ежедневно много буровъ уходили отсюда и въ окрестности города находятся теперь сдали 2000 буровъ.

«Daily Chronicle» телеграфируютъ изъ Мѣфкинга отъ 23 марта: Сегодня произошла бомбардировка города. Не смотря на противоположные приказы, ежедневно много буровъ уходили отсюда и въ окрестности города находятся теперь сдали 2000 буровъ.

«Daily Chronicle» телеграфируютъ изъ Мѣфкинга отъ 23 марта: Сегодня произошла бомбардировка города. Не смотря на противоположные приказы, ежедневно много буровъ уходили отсюда и въ окрестности города находятся теперь сдали 2000 буровъ.

«Daily Chronicle» телеграфируютъ изъ Мѣфкинга отъ 23 марта: Сегодня произошла бомбардировка города. Не смотря на противоположные приказы, ежедневно много буровъ уходили отсюда и въ окрестности города находятся теперь сдали 2000 буровъ.

Буровъ изъ 12 миляхъ отъ Блумфонтена, Пулемѣръ перешелъ желѣзную дорогу къ югу отъ Лобатси; она была мало повреждена; буровъ Пулемѣръ не встрѣтилъ.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Газета Османъ-паша скончалася.

Санитаріи совѣтомъ получена телеграмма, что въ мѣстечкѣ Ласфа, среди племени Бени-Эмиф было два чумныхъ случая; племя это обитаетъ въ Ассинскомъ округѣ, въ которомъ въ настоящее время находится, по слуху бирама, до 28,000 паломниковъ.

**БРЮССЕЛЬ.** Слѣдствіе о покушеніи дalo слѣдующіе результаты: Синніо былъ подговариванъ какимъ-то изъзнакомъ и въ сопровождении его третьего дня былъ въ собраніи въ пользу мира. Онъ въ точности разумѣлъ раньше о времени прибытия поѣзда и дождался его въ софіндемъ кафе, затѣмъ просилъ указать ему принца Уэльскаго Судебный слѣдователь того мѣнія, что у Синніо было исколько соучастниковъ, которыхъ онъ старается скрыть.

**БЕРЛИНЪ.** По поводу покушенія въ Брюсселѣ «Сѣверо-Германскія Всеобщая Газета» пишетъ: «Гибненіе дѣянію вызываетъ живѣшее отвращеніе во всемъ цивилизованномъ мірѣ. Въ Германии негодование по поводу подлога покушенія такъ же велико и всеобщее, какъ и удовольствіе по случаю его неудачи. Благодаримъ Пронидѣніе, что оно отвратило тяжкое горе британскаго королевскаго дома, состоящаго въ тѣсномъ родствѣ съ нашимъ императорскимъ домомъ. Мы искренне поздравляемъ британскій народъ съ счастливымъ избавленіемъ наслѣдника престола».

**ПАРИЖЪ.** Въ палатѣ роздана желтая книга о гаагской конференціи. Она состоитъ изъ 183 документовъ, помѣщенныхъ на 108 страницахъ, и начинается циркуляромъ графа Муравьевъ, а кончается заключительнымъ актомъ конференціи 29 июня 1898 года. Наиболѣе интересныя документы являются докладъ французскихъ делегатовъ министру иностранныхъ дѣлъ съ обзоромъ работы конференціи въ комиссіяхъ.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 22 марта пріѣхавшій болгарскій военный министръ Паприковъ отдалъ визиты военному министру, министру иностранныхъ дѣлъ и другимъ и возложилъ въ Петровскому соборѣ отъ имени болгарской арміи два вѣнца: одинъ—на гробницу Александра II, другой—на гробницу Александра III.

24-го марта.

**ЛОНДОНЪ.** Палата общинъ. При дальнѣйшихъ преніяхъ возбужденъ вопросъ, почему взятаго въ пленъ подъ Паардербергомъ графа Стенберга оставили на свободѣ, а не послали на островъ св. Елены. Уиндемъ заявляетъ, что официальныя свѣдѣнія нѣтъ, но онъ предполагаетъ, что Стенбергъ взятъ въ пленъ до сдачи. Всѣхъ военнонѣплѣнныхъ 2700 человѣкъ изъ нихъ 2000 находятся въ пути къ острову Св. Елены, остальные оставлены на мѣстѣ до окончанія дальѣйшихъ приготовленій на островѣ.

Въ вечерніхъ газетахъ напечатана слѣдующая телеграмма изъ Лоренсо-Маркеса изъ бурскаго источника: Изъ лагеря подъ Малопо получено 18 марта извѣстіе, что наканунѣ былъ сильный бой. Осажденные въ Мѣфкингѣ англичане произвели вылазку, въ тоже время кавалерія Плюмера атаковала буровъ въ окрестностяхъ Раматъ-Лапамы. Объ атакѣ отбиты; изъ отряда Плюмера 20 убито, 6 ранено. Союзныя войска понесли ничтожныя потери. Мѣфкингъ обложенъ по прежнему.

**САНЪ-РЕМО.** Прибылъ князь Бодгарскій.

**ПРЕТОРИЯ.** Изъ отряда Плюмера буровъ взяты въ пленъ три тяжело раненыхъ капитана, двое изъ нихъ скончались; два штабс-офицера и девять солдатъ, изъ нихъ шестеро ранены.

Сегодня утромъ высланы заграждения 41 англичанинъ изъ проживающихъ въ Преторіи.

**СУЗѢЦЪ.** Имперскій почтовый пароходъ «Caisse» съ Фишеромъ и Вольмарансомъ вошелъ въ Суэцкій каналъ.

**ПРЕТОРИЯ.** Въ фолькрайдѣ Оранжевой республики, заѣдающемъ теперь въ Кронштадтѣ, Штейнъ заявилъ, что не отказался отъ надежды на торжество бурскихъ республикъ. Затѣмъ въ сердечныхъ выраженіяхъ высказалъ о Жуберѣ, Штейнѣ присовокупилъ, что факты нарушений англичанами флага Краснаго Креста доведены до сѣдѣнія пейтраныхъ державъ. Сдѣланная Робертсомъ въ своей прокламаціи попытка посыпать раздоръ между буровъ потерпѣла неудачу. Указанъ потомъ на переписку съ Салисбюри, Штейнъ сказалъ, что не только имъ самимъ сдѣланы были усиія, но что посланы были въ Европу и Америку депутаты съ целью воздѣйствовать на нейтральныя державы съ цѣлью положить конецъ кровопролитію. Онъ надѣется и горячо желаетъ, чтобы эти усиія увенчались успѣхомъ. Въ заключеніе Штейнъ сообщилъ, что правительство

Оранжевой республики заключило въ Трансвааль временный заемъ.

**ЛОНДОНЪ.** Корреспондентъ Агентства Рейтера въ лагерѣ буровъ подъ Брандфортомъ сообщаетъ подробности обѣ устроенной англичанами засадѣ. Въ одной изъ засадъ находились два англійскихъ офицера; буры окружили ихъ и предложили сдаться. Одинъ изъ этихъ офицеровъ повиновался, всѣдѣстѣ чего другой убилъ товарища; такъ какъ этотъ не хотѣлъ сдаваться, то буры его застрѣлили. Захваченные пленные и орудія отправлены въ Винбургъ. Буры потеряли 3 убитыми и 10 ранеными; они взяли въ пленъ 389 человѣкъ. Буры ощущали недостатокъ въ продовольствіи до тѣхъ поръ, какъ они окладили англійскимъ обозомъ. Теперь у нихъ провинта много; сверхъ того бурами захвачены всѣ секретныя бумаги англичанъ, въ томъ числѣ планы, касающиеся вторженія въ Оранжевую республику и Трансвааль, равно какъ проектъ наступательного движения изъ Блумфонтена на Кронштадтъ чрезъ Брандфордъ—Винбургъ—Вентерсбургъ. Буры тоже ящики, гдѣ хранились документы, касающиеся присяги бургровъ, обизвѣшили не сражаться съ англіянами. Этими бургровъ предложенію теперь явиться въ Кронштадтъ, въ главную квартиру, гдѣ командующій генералъ объяснилъ имъ, что присяга иль недѣйствительна, такъ какъ иль къ тому принуждали.

25-го марта.

**КОНСТАНТИНОПОЛЬ.** Сегодня состоялись съ большими почестями похороны маршала гази Османа-пашы.

**КОПЕНГАЕНЪ.** Принцъ Уэльскій съ супругой прибыли сюда и на вокзалѣ торжественно встрѣчили королемъ, королевской семьей и массой народа.

**СЕВАСТОПОЛЬ.** 23 марта, По дѣлу о злоупотребленіяхъ въ портѣ вынесенъ приговоръ. Оправданы купцы Форштеттеръ и Корфъ, какъ поставщики; управляющій конторой Шполянскаго, Шоръ и Иловайскаго Крупышевъ, капитанъ Абаза, техникъ Ивановъ и чиновникъ Гума, шесть вахтеровъ и 5 смотрителей складовъ приговорены къ аресту отъ 2-хъ до 3 недѣль; механикъ Савинъ къ устраненію отъ производства до одобрительнаго отзыва; 6 инженеръ—механиковъ и одинъ чиновникъ къ отставлению отъ должности; три вахтера въ тюрьму на полтора мѣсяца; приказчикъ Докачевъ къ лишенію правъ и заключенію въ тюрьму на 8 мѣсяцевъ; сидѣраторъ Ваизенко и Леонардъ, лѣзоизводители Александровичъ и Донченко, химикъ Худынцевъ, инженеръ Финно и сидѣраторъ Козуля—къ лишенію правъ и ссылкѣ въ Томскую губ. отъ 2 до 4 лѣтъ; потомственныи почетный гражданинъ Зазулинскій, купцы Нейманъ и Шполянскій къ лишенію правъ и ссылкѣ на пять лѣтъ въ Пермскую губернію. Въ виду особо смягчающихъ обстоятельствъ, решено возбудить ходатайство о помилованіи Шполянскаго и замѣнѣ наказанія Неймана тюремнымъ заключеніемъ на 8 мѣсяцевъ, а для Зазулинскаго арестомъ на 3 мѣсяца.

**КОПЕНГАЕНЪ.** Агентство Рейтера узнуло, что переговоры между Америкой и Даніей относительно продажи датскихъ Вестъ-Індійскихъ острововъ не могутъ быть закончены до закрытия нынѣшней сессіи, которая продолжится еще ильсколько дней.

**ПАРИЖЪ.** Лубе посл

человекъ убитыми въ 19 ранеными; потеря буровъ состояла изъ одного убитаго и 2 раненыхъ. Полковникъ Будень-Поузъ произвелъ въ тоже время вылазку, но англичане были отбиты.

Изъ Брумфонтена телеграфирують отъ 22 марта въ «Daily News»: Дивизия генерала Клементса, состоящая изъ 6000 человѣкъ, прошла сегодня черезъ Брумфонтенъ послѣ 15-ти дневнаго похода и временно заняла лагерь въ пяти миляхъ къ северу отъ города.

Согласно телеграммѣ «Daily News» изъ Лоренс-Маркеса отъ 22 марта, Штейнъ назначенъ главнокомандующимъ войсками Оранжевой республики.

ПРАГА. Сѣмь передалъ на разсмотрѣніе комитета по народному просвѣщенію предложенія обѣ обязательномъ преподаваніи русскаго языка въ техническихъ и среднѣ-учебныхъ заведеніяхъ.

Противъ предложеній высказались, что изученіе русскаго языка необходимо по политическимъ и промышленнымъ ремесламъ и торговымъ причинамъ. Вѣдь Россія является еще почвой для техниковъ, промышленниковъ и торговыхъ людей и мястомъ вывоза для продуктовъ Богеміи. Графъ Шенбергъ, представитель консервативной фракціи крупныхъ землевладѣльцевъ, высказался противъ предложеній и предлагалъ ввести преподаваніе русскаго языка въ реальныхъ училищахъ, какъ необязательный предметъ.

МОСКВА. Распространившееся по всей Россіи слухъ о закрытіи, вслѣдствіе эпидемическаго заболѣванія рабочихъ, развѣсочныхъ помѣщений товарищества чайной торговли Высоцкаго опровергается документальными удостовѣреніями полиціи. Всѣ помѣщениія фірмы открыты и работаютъ по-прежнему.

ГАЛГА. Первая палата поѣтъ непродолжительныхъ преній принципа, большинствомъ 417 голосовъ, проектъ, касающійся международной конвенціи о третейскомъ судѣ.

ПРЕТОРИЯ. Засѣданіе фольксраада Оранжевой республики послѣ рѣчи президента отсрочено на неопределеннное время. Изъ всѣхъ отрядовъ доложать, что все спокойно.

КАРНАРВОНЪ. Англичане вновь заняли Уинвигтонъ; въ краѣ совсѣмъ спокойно.

ЛОНДОНЪ. Робертъ телеграфирують отъ 23 марта: Метузъ телеграфируетъ отъ сегодняшняго утра изъ Босфора, что окружилъ сегодня генерала Вильбуза Мареля и войска буровъ; ни одинъ не спасся. Вильбуза и семь буровъ убиты, восемь человѣкъ ранены; 54 взяты въ пленъ. У англичанъ 4 убиты и 7 ранены. Другая депеша Роберта отъ 23 марта 9 час. вечера сообщаетъ: Я опасаюсь, что три роты пѣхоты и двѣ роты конной пѣхоты окружены у Реддерсбурга бурами. Тамъ было большое число буровъ съ четырьмя или пятью орудіями. Англичане продержались съ полуночи 21 марта до 9 час. утра 22 марта. Надо думать, что посты они сдались. Какъ только Робертъ къ вечеру 21 марта получилъ извѣстіе о сраженіи, онъ приказалъ Гатеру съ величайшей скоростью идти изъ Спрингфонтена къ Реддерсбургу. Кромѣ того, Робертъ послалъ камеронскихъ горцевъ изъ Брумфонтена къ Беттеркраалу. Гатеръ прибылъ въ Реддерсдорфъ въ 10½ час. утра, не встрѣтивъ сопротивленія, и не могъ ничего узнать обѣ отсутствующей пѣхотѣ. Нѣтъ никакого сомнѣнія, что она взята въ пленъ.

Въ официальномъ спискѣ потерпѣвшихъ послѣ нападенія у Корисириута показано 3 убитыхъ и 80 раненыхъ, изъ которыхъ умерло 5; 352 прошли безъ вѣсти. У Спрингфонтена побѣдѣ, шедшій изъ Ягерфонтена въ Спрингфонтенъ, и аван-пости, стоящіе въ пяти миляхъ отъ Спрингфонтенскаго лагеря подверглись непріятельскимъ выстреламъ; непріятель, очевидно, идетъ отъ желѣзной дороги къ западу.

— Палата общинъ. Униатъ доказываетъ, что всѣхъ пленныхъ Трансваalia и Оранжевой республики было у англичанъ къ 10 марта 5000 человѣкъ. Точная цифра пленныхъ англичанъ неизѣдѣтна. Число пропавшихъ безъ вѣсти и взятыхъ въ пленъ было 18 марта 3466. Правительство не находить, чтобы для нихъ настало время разрѣшить вопросъ обѣ обмѣнѣ пленныхъ.

Палата приняла во второмъ чтеніи билль о резервномъ флотѣ, которымъ адмиралтейству предоставлено право созывать резервный флотъ, когда оно найдеть нужнымъ.

По извѣстіямъ Лойда, гибель «Mexican» послѣ довала въ 80 миляхъ отъ Капиталда; всѣ пасажиры спасены, также большая часть почты.

КОПЕНГАЕНЪ. Здѣшняя позиція занялась сегодня осмотромъ салонъ-вагона принца Уэльскаго съ цѣлью, главнымъ образомъ, определить направление выстрѣловъ изнутри и снаружи. Сегодня во время семинарнаго обѣда король провоз-

гласилъ тостъ за принца и принцессу Уэльскаго и привѣтствовать ихъ. Онъ высказалъ радость по поводу счастливаго избавленія принца отъ опасности и закончилъ пожеланіемъ здравія принцу и принцессѣ.

НЕАПОЛЬ. Герцогъ Орлеанскій прибылъ сюда и послалъ принцу Уэльскому поздравленіе по случаю избавленія отъ опасности.

ПАРИЖЪ. Палата приняла первую статью проекта о подчиненіи колоніальной арміи военному министерству; весь проектъ принялъ заѣмъ 400 голосами противъ 131. Наборъ въ колоніальную армію будетъ производиться вербовкой и вторичною вербовкой по найму и организацией туземныхъ войскъ колоній и приходи-нѣмъ ихъ къ европейскимъ кадрамъ.

АСТРАХАНЬ. Волга ниже города вскрылась; ледъ тронулся выше Астрахани на сорокъ верстъ.

26го марта.

ЛОНДОНЪ. Робертъ телеграфирують изъ Брумфонтена отъ 24 марта: Потери англичанъ равны двумъ офицерамъ въ 8 рядовыхъ убитымъ; два офицера опасно ранены и 33 рядовыхъ; изъ пленъ взято 8 офицеровъ и остальной отрядъ. Непріятельскіе силы, по предположенію, состояли изъ 4200 человѣкъ съ 5 орудіями, тогда какъ англичанъ было 167 конной пѣхоты и 424 человѣкъ пѣхоты.

МАСЕРУ. Въ средѣ базутовъ господствуетъ необычайное возбужденіе; они опасаются, что буры для обхода британскаго фланга перейдутъ черезъ границу. Изъ земли базутовъ, привлеченныхъ къ железнодорожнымъ работамъ у Брумфонтена, многіе то и даѣтъ уходить подъ различными предлогами.

БАРРЕНТОНЪ. Буры сегодня подверглись бомбардировкѣ со стороны англійской батареи у Форминстрина и покинули послѣ этого позиціи и скрылись въ кустарнике, где обезвредили отъ англійскихъ снарядовъ.

ЛОНДОНЪ. Изъ Аливальпорта телеграфирують, безъ обозначенія числа, что королевскіе ирландскіе стрѣлки отступаютъ изъ Руксвилля къ Беттеркраалу. Говорятъ, что отряды буровъ надвигаются на Руксвилль съ востока и запада. На Оранжевой рѣкѣ въ 16 миляхъ ниже Аливальпорта, по слухамъ, замѣчены отряды буровъ.

КАПІШТАДТЪ. Есть основаніе думать, что среди пленныхъ въ Симонстаунѣ составлены были съ вѣдома, какъ думаютъ, африканеровъ планы бѣгства, изъ коихъ некоторые были обнаружены. Тѣмъ не менѣе, въ послѣдніе дни планы бѣгства около 30 приведены въ исполненіе.

ЛОНДОНЪ. Изъ Аливальпорта телеграфирують, безъ обозначенія числа, что королевскіе ирландскіе стрѣлки отступаютъ изъ Руксвилля къ Беттеркраалу. Говорятъ, что отряды буровъ надвигаются на Руксвилль съ востока и запада. На Оранжевой рѣкѣ въ 16 миляхъ ниже Аливальпорта, по слухамъ, замѣчены отряды буровъ.

Среди газетъ и журналовъ.

Всѣ ваши газеты печатаютъ некрологъ недавно скончавшагося главнокомандующаго войскъ буровъ Жубера. «Русск. Вѣд.» пишутъ:

«Главнокомандующій военными силами обѣихъ республикъ Питеръ Якобъ Жуберъ родился въ 1834 году въ Капѣ (Капской колоніи) и происходилъ отъ одной изъ гугенотскихъ фамилій, эмигрировавшихъ въ Капъ въ концѣ XV вѣка. Отецъ его принималъ участіе въ «великомъ переселеніи» буровъ и умеръ въ Натали, недалеко отъ границы, которой обыкновенно жила самъ скончавшійся Жуберъ; близкое знакомство послѣднаго съ пограничною областью объясняется до извѣстной степени его удачными военными операциями на границѣ Натали во время войны 1881 г. Жуберъ былъ однимъ изъ первыхъ, если не первымъ трансваальскими министромъ юстиціи и замѣнилъ разъ президента Бургера, когда тотъ отлучился въ Англію. Позже онъ самъ приѣхалъ въ Англію имѣть съ Крюгеромъ, чтобы хлопотать здѣсь о возвращеніи Трансваалю независимости послѣ провозглашенія республики британской территоріей въ 1877 г. Вскорѣ послѣдовала война съ бурами, избранными Жуберъ въ главнокомандующимъ. Побѣда, одержанная Жуберомъ надъ сэръ Джорджемъ Коллемъ при горѣ Маджубѣ, прославила его имя. Жуберъ, пользующійся всегда поеннымъ довѣріемъ Крюгера, въ политическихъ вопросахъ далеко не былъ единомышленникомъ ультрапротестантскаго президента; въ противоположность послѣднему онъ стоялъ за необходимость реформъ въ государственной жизни Трансваала. Когда Крюгеръ впервые поставилъ свою кандидатуру на президентскій постъ, Жуберъ выступилъ его соперникомъ. Крюгеръ получила вдвое больше голосовъ, но это не помѣшило ему

тогда же сдѣлать Жубера главнокомандующимъ. Какъ полководецъ Жуберъользовался среди своихъ соотечественниковъ высокой репутацией, и имя «лукашаго Пита» было превысительно популярно. Но наружности Жуберъ была типична буромъ, рослы, съ овладѣющей бородой и сѣдѣющими глазами; каждое движение его обнаруживало большую физическую силу. Въ настоящей войнѣ подъ его руководствомъ были сдѣланы всѣ приготовленія и выработанъ первоначальный планъ кампаніи, начавший цѣлью вытѣснить англичанъ изъ Наталя, взявшіе раньше Ледиесмитъ. Стратегическіе выгоды, которыхъ Жуберъ сумѣлъ при этомъ обеспечить за войсками буровъ, надолго парализовали дѣятельность англійской арміи. Судя по крайне скучнымъ газетнымъ извѣстіямъ, дошедшімъ въ Европу изъ арміи буровъ, Жуберъ былъ во время осады Ледиесмитъ раненъ осколкомъ гранаты, а затѣмъ заболѣлъ и такимъ образомъ былъ временно лишенъ возможности исполнять свои обязанности главнокомандующаго.

\* \* \*

Вотъ какое дѣло, по словамъ «Юр. Г.», разбиралось недавно въ г. Наровчатѣ предъ судомъ присяжныхъ.

«Уже давно былъ сердитъ крестьянинъ Фатѣевъ на мѣстнаго старшину Ив. Гожуева за то, что тотъ три раза оштрафовалъ его за неисправности по гоньбѣ лошадей и даже не допустилъ къ торгу на гоньбу на 1900—5 годъ. Онъ доносилъ уже на старшину министру внутреннихъ дѣлъ, а Гожуевъ — нынѣшнему старшинѣ! Однакъ, вскорѣ же представился случай насолить старшинѣ.

Еще до свѣту, 1 января, 1899 г., старшина Гожуевъ и волостной писарь Ефремовъ уѣхали на волостныхъ лошадяхъ за 28 верстъ въ Наровчатъ, чтобы по обычью поздравить земского начальника и исправника съ новымъ годомъ. Въ это же утро помощникъ волостного писаря Колесовъ забылся въ волостномъ правлѣніи игрою съ мальчишками. Бѣгали и возились. Швырнувшись въ мальчика Ефремова валеніемъ сапогомъ, Колесовъ, къ своему ужасу, повредилъ этимъ поплотно портрета. Бѣда на новый годъ! Сейчасъ же Колесовъ побѣжалъ за живописцемъ, и тотъ сталъ сшивать и замазывать поврежденіе въ портрѣтѣ. Но въ это время, какъ на грѣхъ, вошелъ за расчетомъ по имѣнію «патріотъ» Фатѣевъ, увидавъ живописца, починившаго портрѣтъ, вознѣговалъ и «прослезился», какъ онъ утверждалъ на судѣ, и хотя ему Фатѣеву, было хорошо известно, что старшина тутъ не причемъ, ибо происшествіе случилось въ отсутствіе старшины, который уѣхалъ съ волостнымъ писаремъ въ Наровчатъ, онъ отправился въ деревню Мордовск-Коломасово и тамъ, по его просьбѣ, крест. Еф. Скосыревъ изготовилъ ему такую телеграмму на имя пѣнз. губернатора: «Кочелаевскій старшина въ волостномъправленіи дерзостью — попошениемъ изодралъ портрѣтъ Государя. Командиръ жандармовъ. Фатѣевъ». Скосыревъ прочелъ эту телеграмму неграмотному Фатѣеву и тотъ на другой же день послалъ ее въ Пензу со станціей «Арапово», хотя мѣстный жандармъ и совѣтовалъ ему прежде заявить становому приставу. Но Фатѣевъ отвѣтилъ жандарму, что онъ уже видѣлъ къ становому, но не засталъ его дома.

Результатомъ этой телеграммы было то, что производили дознаніе исправника и жандармы. Переопошлилось начальство и перенеслось несчастный ста ршина, вынужденный на новый годъ съ поздравлениями. Однако, никакого оскорблія Величества по самому щадительному дознанію не оказалось и противъ самого прослезившагося правителя телеграммы Фатѣева было возбуждено уголовное преслѣдованіе за лженошись, хотя старшина и оправдывалась своей неграмотностью и тѣмъ, что старшина, вѣдь, долженъ же отвѣтить за порядокъ въ волостномъ правлѣніи.

На основаніи вердикта присяжныхъ, оказавшихъ Фатѣеву синхроненіе, окружной судъ приговорилъ его въ тюрьму на 4 мѣсяца».

Редакторъ Неофіц. части С. Левитекій.

**ОБЪЯВЛЕНИЯ.**

Вышайший буфетчикъ — спедіаљно поваръ 204 Свирскаго полка объявляетъ о томъ, что онъ принимаетъ различные заказы по кулинарному искусству и соглашень по приглашению работать на дому. Сынокъ площа, трактиръ Кожевниковъ.

(3-2) Григорій Дементьевъ.

Управляющій Налеостровскимъ монастыремъ съ братіемъ, въ основе № 97 ст. Т. X, ч. I изд. 1887 г. подъ санк. подр. и пост., съ разрешеніемъ епархиального начальства, симъ доводитъ до всеобщаго сведенія, что 8 июня 1900 года, съ 12 до 2 ч. дня, възвѣшено произведено въ Налеостровскомъ монастырѣ публичные торги, на продажу изъ принадлежащей ему монастырю Тихвинской лѣсной дачи буревишнаго, вадежного и сухонстойного дровяного лѣса, отъ 1000 и болѣе кубич. саж. сосновой и еловой породы по утвержденной Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ таѣжъ 3 разряда, на мертвый лѣсъ, за настоящій годъ. Желающіе осмотрѣть въ натурѣ предлагаемыйъ земельный участокъ должны обращаться въ мѣстному монастырскому начальству.

(3-3)

ОСТЕРЕГАЙСЯ ПОДДОЛКОВЪ ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

**ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО**

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЬ участвуетъ веснушки, загарь, жесткая пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства золотомъ медаль 1893 г.

Цѣна 2 куб. 50 к. 1/2 куб. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, карскихъ магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-6)

Получите большой выборъ свѣжихъ садовыхъ и огородныхъ сѣмянъ отъ фирмы Фрикѣ, по цѣнамъ его прѣсѣ-куранта, бромѣ того, Вагнеровское усиленное поле-виль, огородныхъ, садовыхъ и тепличныхъ культуръ, что сберегаетъ весеннюю пересадку растеній. Удобреніе въ фунтовыхъ и полуфунтовыхъ коробкахъ вмѣстѣ съ наставлени-емъ употребленія его.

Аптекарский складъ г. ФОРШТЕДТЪ,

Г. Петрозаводскъ.

